

LA NUEVA SENDA

Aparece cada 15 días

Suscripción Voluntaria

CONTRA TODA FORMA

DE EXPLOTACIÓN Y

DIRECCIÓN

Virginia Bolten Calle Treinta y Tres 93



Las grandes infamias

LA JUSTICIA URUGUAYA — LA LEY DEL EMBUDO — UN JUEZ VENGATIVO — CINCO INOCENTES EN LA CARCEL — HAS TA CUÁNDΟZ — AGITACIÓN QUE SE IMPONE — A LA PRENSA DE TODO EL MUNDO.

Han transcurrido tres meses y aún siguen en la cárcel cinco compañeros nuestros, cinco víctimas inocentes que no han cometido otro delito que el de propagar con entusiasmo los ideales de justicia y libertad.

Una verdadera infamia están cometiendo los administradores de la justicia uruguaya, puesto que no ignoran que los cinco recluidos nada tienen que ver con el imaginario asalto á la legación española en el dia del mitin Prá-Efref.

La policía uniformada y de particular, hizo varias descargas sobre un nublo de manifestantes que pacíficamente se retiraban á sus casas, quedando heridos unos treinta ciudadanos.

La policía es la única que acusa á los detenidos de sedición y desacato á mano armada. Notese que á nadie al ser detenido se le encontró enemiga ni sólo perturbadora.

La policía después de su gaucho uniforme, indicó su intento armado contra la población, algunas víctimas y enemigos más gravemente heridos, castellanos y extranjeros, súplicanos, que se arrojaron al agua.

Y bien, que razones tienen los juzgados de la justicia popular? Ninguna. Los detenidos fueron arrestados después del atropello policial y algunos, 24 horas más tarde.

Y si no hay más pruebas que una declaración policial sin fundamento y falsa; ¿por qué el juez que entiende en este asunto demora tanto tiempo la excarcelación de estas víctimas?

¿Por qué á unos se les permitió la libertad bajo fianza y á otros se les niega?

Es que los jueces quieren secundar la obra policiaca y tratan de acobardar á nuestros amigos para que desistan de su propaganda obrera y revolucionaria?

Si esto piensan y creen se equivocan, no será la cárcel, ni la persecución que hará mella en el ánimo de nuestros compañeros, acostumbrados como están, desde hace muchos años, á afrontar serenamente, sin lloriqueos ni súplicas vergonzosas, las escabrosas peripecias que se encuentran con frecuencia en el camino de la lucha por la redención humana.

Hemos de confesarlo que si los jueces han retenido por tanto tiempo encarcelados a cinco compañeros nuestros, tememos en gran parte la culpa nosotros mismos, los que nos titulamos de conscientes, puesto que hemos hecho poco ó nada para despertar en la opinión una corriente favorable á los presos, puesto que hemos limitado nuestra obra en reunir algunos centésimos para las familias de los encarcelados, cuando nuestra actitud debía de ser muy otra; y ya que no lo hemos hecho antes urge que nos pongamos en campaña; por todos los medios á nuestro alcance debemos fomentar una formidable agitación exigiendo la excarcelación de esos presos por ser inocentes, y esta agitación no debemos limitarla al Uruguay, debe extenderse por todo el mundo civilizado, por medio de correspondencias á los diarios y periódicos, manifiestos remitidos á todos los centros y sociedades del mundo y en las mismas cartas particulares debemos hacer conocer en Europa que la libertad de los trabajadores

del Uruguay está al capricho de cualquier salvaje policía ó de cualquier gauchito con título de juez, que la justicia está administrada por individuos vengativos y retrógrados, enemigos de los propagandistas de las ideas modernas, que no hay más ley que el mauser del milicito y el latigo del policía.

Obrando así, haciendo cada uno un pequeño esfuerzo conseguiremos abrir las rejillas de la cárcel y hacer que nuestros hermanos, injustamente detenidos, recuperen su libertad, de otro modo el asunto parece que tiene miras de eternizarse y nosotros con nuestra indiferencia habremos contribuido á prolongar la detención de cinco compañeros que se hallan encarcelados por haber defendido la causa de los trabajadores. Manos á la obra!

PERMANENTE

SUPЛИCAMOS Á LA PRENSA AVANZADA INDEPENDIENTE DE TODO EL MUNDO LA REPRODUCCIÓN DEL SIGUIENTE COMUNICADO:

CINCO INOCENTES EN LA CARCEL

En la República Oriental del Uruguay se tienen encarcelados á cinco hombres sin haber cometido ningún delito, sólo por el hecho de profesión de emancipación y de libertad.

Se hallan encarcelados desde el 17 de Octubre de 1909. No los condonan porque no hay motivo para ello, ni buscan su libertad por tener la conciencia de que es sin conciencia.

NUEVA SENDA.

Frente al sol:

¡En un dia de sol, en la hora en que nuestro planeta en su eterna evolución por el espacio infinito, presenta en el genitio á los rayos esplendorosos del astro rey, la faz del continente americano, en una bomba estallaba el odio, la venganza que la parte alta del pueblo argentino alministrara desde las trágicas jornadas de Mayo!

¡Frente al sol cayó el tiranuelo abyecto!

¡El arrastrable hambriento de popularidad, mordió el polvo!

¡Su tumba se cerró tarde, pero cerróse al fin!

La tierra reclamaba á gritos su caroña y á la tierra fué desrozado, hecho pedazos. Era imposible que quien había, como él, destruido la tranquilidad de tantos hogares, bajara á la última morada, con la tranquilidad vulgar de los indiferentes!

¡Frente al sol, cayó el tirano!

Trágica fué su caída; pero aún más trágicas fueron las jornadas de Mayo.

La protesta anual del crimen de Chigaco, fué interrumpida con un nuevo crimen. La manifestación de justicia, arrrollada por la nefasta ejecución de un pueblito viril, no podía quedar impune!

Todo se justifica, y el gesto soberbio del poeta hecho verdugó, debe justificarse.

¡Frente al sol!

Los pobres de espíritu, los pusilánimes, eternos llorones que suelen, en casos similares, deplorar víctimas inocentes, no pueden hoy amaternizar al hécho, porque no hubo inocentes víctimas.

Falcón—militarote bruto—fué siempre un cabecilla de mazorqueros. Laritteau, su secretario privado, un inconsciente, belva en formación, fantoche, adorno de salas y oficinas... y por lo tanto inútil.

El cochero, un vil lacayo que se aprestaba á insultar al pueblo, paseando victorioso á despota opresor... no vale

un comino... muerto ó loco nada importa. No hay inocentes...

El autor aunque ignoto, es un héroe, es un grande, mató de frente, á los rayos del sol sin estar revestido de la irresponsabilidad legal que gozaba en sufrimiento social el adversario.

Fuó un Bruto más para la historia! Fuó un maestro para la vida! Ensenó á los fuertes del pueblo, como se hace justicia, como se purifica al ambiente, como se debe caer.

Las falsas lágrimas que se ha vertido ante la tardía tumba, la caroña que está encierro y el sol que fué testigo del soberbio gesto, fecundarán la tierra y ésta germinarán los claveles rojos, que formarán la guirnalda, que se mece á la frente alta del justiciero.

Recordadlo potentados: el 14 de Noviembre, frente al sol!

HELIOS.

Nuestro programa

V. I

La lucha contra el gobierno se resuelve en último análisis, en lucha física, material.

El gobierno hace la ley. Este debe, para tener una fuerza material (ejército, policía) para imponer la ley, porque de otro modo no obedecería sino el que quisiera y la ley no sería ya ley, sino una simple proposición que cada individuo sería libre de aceptar ó de rechazar. Y los gobiernos tienen esta fuerza, se sirven de ella para poder controlar su voluntad y los intereses de las clases privilegiadas, oprimiendo y explotando á lo trabajadores.

El límite á la opresión gubernamental está en la fuerza que el pueblo se muestra capaz de oponerle.

Puede haber conflicto abierto ó latente, pero el conflicto siempre existe, porque el gobierno no se detiene ante el descontento y la resistencia sino cuando siente el peligro de la insurrección.

Cuando el pueblo se somete docilmente á la ley ó la protesta es débil y plátónica, el gobierno hace lo que tiene por conveniente sin preocuparse de las necesidades populares; cuando la protesta se hace viva, insistente y amenazadora, el gobierno, según sea más ó menos clarovidente, cede ó recurre á la represión. Pero siempre se llega á la insurrección, porque si el gobierno nocede el pueblo acaba por rebelarse, y, si cede, el pueblo adquiere confianza en sí mismo y pide cada vez más, hasta que la incompatibilidad entre la libertad y la autoridad se hace evidente y estalla el conflicto violento.

Es necesario, por lo tanto, prepararse moral y materialmente para cuando estable la lucha violenta la victoria quede de parte del pueblo.

La insurrección victoriosa es el hecho más eficaz para la emancipación popular, puesto que el pueblo, sacudido ya el yugo, queda libre de darse á sí mismo aquellas instituciones que cree mejores, y el tiempo que media entre la ley, siempre en retardó, ó el grado de civilización á que llegó la masa de la población, se cruza de un salto. La insurrección determina la revolución, es decir, la actuación rápida de las fuerzas latentes acumuladas durante la precedente evolución.

Todo estriba en lo que el pueblo sea capaz de querer.

En las pasadas insurrecciones el pueblo, inconsciente de las verdaderas razones de sus males, quiso siempre muy poco y muy poco consiguió.

¿Qué es lo que querrá en la próxima insurrección?

Esto depende en parte de nuestra propaganda y de la energía que sepamos desarrollar.

Deberemos impulsar al pueblo á que expriére á los propietarios y que ponga en común la riqueza, á que organice la vida social por sí mismo, mediante asociaciones libremente constituidas, sin esperar órdenes de nadie y negándose á nombrar ó reconocer un gobierno cualquiera, ó un cuerpo cualquiera que pretenda el derecho de hacer la ley e imponer su voluntad á los demás.

Y si la masa del pueblo no responde á nuestro llamamiento, deberemos—en nombre del derecho que tenemos á ser libres aunque los demás quieran continuar siendo esclavos, y por la eficacia del ejemplo—actuar cuanto podamos nuestras ideas, no reconociendo el nuevo gobierno, manteniendo viva la resistencia, y hacer de modo que los municipios que las hayan acogido simpáticamente rechacen toda ingobernabilidad gubernamental y se obstinen á vivir como los plazca.

Y deberemos, sobre todo, oponernos por todos los medios á la reconstitución de la policía y del ejército y aprovechar la ocasión propicia para llevar los trabajadores á la huelga general con todas aquellas mayores pretensiones que hayamos podido inculcarle.

Y suceda lo que suceda, continuar luchando, sin interrupción, contra los propietarios y contra el gobierno, teniendo siempre por mira la emancipación completa, económica, política y moral de toda la humanidad.

Queremos, por lo tanto, abolir radicalmente el dominio y la explotación del hombre por el hombre, queremos que los hombres, hermanados en una solidaridad consciente y querida, cooperen todos voluntariamente en el bienestar de todos; queremos que la sociedad se constituya con el fin de suministrar á todos los seres humanos los medios de alcanzar el máximo bienestar posible, el máximo posible desarrollo moral y material; queremos para todos pan, libertad, amor y ciencia.

Y para conseguir este fin supremo creemos necesario que los medios de producción estén á disposición de todos, y que ningún hombre, ó grupo de hombres, pueda obligar á los demás á someterse á su voluntad, ni ejercer su influencia de otro modo que con la fuerza de la razón y del ejemplo. Pór consiguiente: expropiación de los detentadores del suelo y del capital á beneficio de todos y abolición del gobierno. E interinamente esto no se haga, propaganda del ideal; organización de las fuerzas populares lucha continua, pacífica ó violenta según las circunstancias, contra el gobierno y contra los propietarios, á fin de conquistar toda la libertad y todo el bienestar que se pueda.

ENRIQUE MALATESTA.

Traducción de J. PRAT.

A las mujeres

A vosotras especialmente nos dirigimos los trabajadores de todos los oficios y profesiones, para que os dais cuenta de las malas condiciones en que trabajáis, que meditáis el estado en que vivís. Oíd nuestra voz compañeras: despertad ya del letargo en que os tiene sumidas vuestra esclavitud.

Una clase burguesa, esa clase que por escarnio se llama cristiana, sintiendo tan sólo el afán de enriquecerse, va aumentando cada día más vuestra explotación. Valiéndose de la insuficiencia del salario que gana el hombre, hace que vosotras, abandonando vuestros hogares donde deberíais estar al cuidado de vuestras familias, tengáis que ir á la fábrica

para ganar amargamente tres monedas con que ayudar al sostén de vuestras casas y podrás con ellas además vestiros.

Allí, á la fábrica también, tenéis que llevar á vuestros hijos en la edad propicia que deberían ir á la escuela para que, de hombre ó de mujer, pudieran tener un concepto superior de la vida.

Y todos juntos allí, cerca las máquinas que absorben nuestra salud, rodeadas de correas ó engranajes, tenéis que pasar una jornada de once horas expuestas á la mirada insultante del mayordomo, humilladas á cualquiera injuria de los encargados y amenazadas constantemente del despido del trabajo.

Pero no es sólo de este malestar que debemos avisaros, es más, compañeras, lo que tenemos que decirnos: ¿Sabeis lo que representa vuestro trabajo en la fábrica? Pues representa la supresión del trabajo del hombre; á medida que los progresos mecánicos van multiplicándose más, va reduciéndose el número de operarios que en ellas se empleaban, para ser reemplazados por la mujer y el niño.

V este efecto que se produce en todas las industrias, es la verdadera causa de nuestro malestar. Esta carencia de trabajo que vemos en todas partes que causa la miseria en tantas familias, es consecuencia de que las mujeres y los niños hace la mayor parte del trabajo que deberían hacer los hombres. Luego, de esta falta de trabajo, es claro, hace que los jornales disminuyan y que los obreros tengan que humillarse á todos los tratos y á todos los abusos de la clase patronal; porque el obrero teme no encontrar trabajo, porque sabe que otros hambrientos esperan el pan que allí tiene y que le sería difícil volver á encontrar. Así nos domina la burguesía, compañeras, por el hambre. Pensad ahora si tenemos razón nosotros, los que queremos que este estado de cosas cese de ser.

Es preciso pues, compañeras, que vosotras nos ayudéis para que nosotros podamos lograr de momento que vuestras horas de trabajo sean disminuidas, á fin de que puedan ocuparse más brazos y vosotras tengáis un poco más de reposo y de tiempo para cuidar vuestras familias y para que después podamos llegar, con vuestra unión, á emanciparnos de la fábrica, para que podáis ser mujeres libres y que viváis dignas de vuestra misión elevada, siendo esposas y siendo madres y no como esclavas ni como instrumento de explotación.

¡Mujeres de América y del mundo entero! ¡Despertad, uníos á vuestros compañeros, asociaos y luchad á su lado!

Al pueblo (1)

No envíeza tu corazón con el odio contra aquellos que cuando tuvieron necesidad de tu fuerza te llamaron héroe y ahora que les has abandonado para ir en busca de tu libertad te proclaman bárbaro.

Reserva tu odio para un adversario más poderoso y tu cólera para uno que sea digno de ella, y si quieres ser generoso con aquellos que nada pueden, tenga á los pobres de espíritu tu desprecio y nada más.

En el fondo, ¿qué son ellos? La noche fué el tiempo de su gloria; hablaban mientras los esclavos dormían; los esclavos les respetaban y reconocían como dueños; pero tú, si no eres esclavo, ¿qué quieres hacer con ellos?

Sus oraciones sobre los beneficios de la libertad, sonaban prudentes, y sus gritos contra la violencia eran roncos; en sus palabras no brillaba tan radiante la aurora de tu resurrección, la aurora de los grandes días siempre está tenida de sangre!

Los pajarros que con sus alas negras cubrían las espesas tinieblas de la violencia, no se asustaban de sus voces.

Aquellos hombres, ¿eran en verdad estrellas que guisan á los otros en las tinieblas de la noche? Lucían como fuegos fatuos sobre los pantanos, y quienes les seguían perdíanse en el

cieno viscoso de sus contradicciones, y todos se han perdido para siempre en la abyección de sus mezquinas sorpresas. Sólo saben chupar la fuerza para nutrir sus flácido vientre con linfa vital.

Tú eres la fuerza que lo era todo! Y cuando no lo sabías, pero eras indispensable para librarte de las cadenas de la esclavitud de la opresión, entonces te lo han dicho hipócritamente: «Tú eres la fuerza que todo lo crea!»

Y te colocaron delante de ellos en la lucha, creyendo que vencerías, que *antiquitarías* las viejas y exhaustas tiranías y después les darían á ellos, los últimos en llegar, la libertad de aventurarte y construir sobre tus espaldas su mezquina felicidad.

Pero después de haber vencido una vez, quisiste luchar hasta tu completa liberación de la esclavitud que los parásitos te impónfan y ahora, cuando has abierto los ojos y ves la obra tuyu y el derecho tuyu, ahora que pretendes ser dueño de la vida, te gritan airados:

— ¡Barbaro! No construyas, destruye!

Quieren que sólo construyas para ellos. Ríe, siquieres, de la ceguera de tus parásitos, pero tu cólera guarda un enemigo más digno.

Ellos cogieron con tus manos vigorosas algunos bocados de libertad para ellos, robándote, arrancándote como mendigos ó ladrones; pero sus débiles manos no saben sostenerlo; porque los apresores tradicionales conservan todavía la fuerza brutal para combatir por la supremacía de sus bajezas, para el imperio de la violencia sobre ti.

Marcha! Eres una fuerza inagotable, omnipotente, un manantial inmenso de genialidad creadora; por ti surgen dioses y héroes. ¿Qué te importa si algunos gusanos quieren subir sobre tus pies? Sacúdelos á tiempo de tu cuerpo, no logren introducirse, ávidos, en tu pecho.

Y ni aún al escapir con desdén sobre sus almas villanas, te vuelvas á mirarlos. Porque el espanto de tu desprecio servirá para tus parásitos un honor y un ilimento.

Marcha!

Todos los templos de la tierra fueron erigidos por tus manos. ¡No descanses y funda ahora los templos de la Verdad y de la Justicia! En marcha, compañeras!

MAXIMO GORKI.

LA HUELGA DE PANADEROS

Desde varios días se hallan en huelga los obreros panaderos, reclamando el descanso dominical.

La mayoría de los patrones ya firmaron el compromiso cediendo á la petición de los huelguistas, es probable que dentro de breves días quede solucionado el conflicto con un triunfo completo de los obreros.

Hemos visto en algunos diarios criticar esa huelga diciendo que es injusta y algunos patrones reaccionaron al pedido de sus operarios, como si estos pidieran una enormidad imposible de conceder.

A esos periodistas que se pasan todo el día en el café escribiendo algún artículo á satisfacción del amo que les arroja una migaja, sin saber lo que es trabajar 14 ó 16 horas diarias, mejor dicho nocturnas, les parece mucho que los panaderos tengan un día de descanso cada 6 de trabajo y que trabajen!

Cuantos de vosotros que leais estas líneas habréis oido al pasar á altas horas de la noche, por junto á una panadería, un fragor ritmico y fatigoso, ronco y prolongado que parece salir de algún aparato de esos que produce la industria moderna.

Pero por fuera, no se puede observar más que ese ruido enorme que producen los pulmones al graduar la cantidad de aire que entra y sale de ellos para imprimir el herculeo empuje necesario á los músculos todos.

Entrad en la cuadra de amazar, pequeña pieza de techo bajo, de reducidas proporciones donde el aire y el espacio son los menos, acercaos al aparato de tormento, la artesa de ama-

A los compañeros. En vista de haber sido deportados muchos de nuestros amigos de la República Argentina, que recibían paquetes de nuestro periódico, sería conveniente que los que desean continuar recibiendo nos lo comuniquen, caso contrario no veremos obligados á suspender el envío del paquete por ignorar si llega á su poder, evitando así gastos innutiles de correo y posibles estravios de periódicos.

sar; deteneos un momento, si el espacio y la enrarecida atmósfera os lo permiten, y veréis cuatro ó cinco nombres, lo más ligero de ropa que la decencia permite, abalanzarse como fieras hambrientas que codician la presa vislumbrada sobre la pasta moldeada y tenaz de lo que ha de ser pan apetitoso. Los músculos todos, los nervios hasta el más insignificante entran en función; á cada tirón de la masa parece agotarse la fuerza del obrero, corre el sudor por su frente, se hinchan sus venas, se inyectan de sangre sus ojos, levántase su pecho á pesar del borde de la artesa que se hunde en el, clavan las puntas de sus pies en las alpargatas ó en el suelo y la masa resiste, resiste, resiste aún, hasta que un nuevo arranque vigoroso la hace dilatarse y desprenderte de las paredes de la artesa para formar una pelota que es aplastada otra vez, invertida y estirada de nuevo.

Después que hayáis visto semejante labor, decidnos, periodistas sin conciencia, si el hombre que lo soporta 15 ó 16 horas diarias no tiene derecho, después de seis días consecutivos á un descanso.

Sin embargo, mal que le pese á ciertos patrones torpes e inhumanos y á esos periodistas vendidos, quizás á los mismos patrones, los huelguistas están próximo á un triunfo completo.

Obreros panaderos: Manteneos firmes en vuestras pretensiones, no desmayeis en vuestra lucha, vuestras exigencias son más que justas, las reclaman vuestra salud, con algunos días más de resistencia, y conseguireis que los patrones que todavía se resisten á ceder, muerdan el polvo de su testardudez y de la derrota.

Sin ley de residencia

Para que dictar leyes, si los que gobernán hacen y deshacen á su capricho con ó sin leyes? No lo hemos dicho mil veces que la ley es una mentira?

Veamos. La constitución dice:

Art. 156 Ninguno puede ser penado, ni confinado sin firma de proceso y sentencia legal.

Art. 147 Es libre la entrada de todo individuo en el territorio de la república, su permanencia en él y su salida con sus propiedades, etc.

Y bien, á pesar de que no existen otras leyes contrarias á éstas, hemos visto á la policía impedir el desembarco de infinidad de trabajadores que en busca de trabajo llegaron á nuestras playas. Individuos que residían en esta ciudad fueron encarcelados y deportados porque así se le antojó á la policía, sin alegar ningún motivo, sin firma de proceso y sentencia legal.

Y por último, hace algunos días fué detenido y deportado sigilosamente el profesor Renato Ghia; hasta ahora no sabemos en qué rumbo fué destinado, pero suponemos que fué enviado á la Argentina.

¿El motivo? Por haber escrito algunos artículos en *El Pueblo* contra los actuales gobernantes.

Con estos incalificables atropellos, hay cándidos que creen todavía en la constitución, en las leyes y en los códigos?

Y si los que no piensan como el gobierno no encuentran leyes que las amparen, y los que están encargados de hacer respetar esas mismas leyes son los primeros en violarla, ¿por qué debemos someternos á ellas?

El gobierno nos ha puesto fuera de la ley, pues bien, obremos con energía fuera de las leyes.

Contra la fuerza debemos defendernos con la fuerza.

¡No hay otro remedio!

Nuestras luchas

Para la «Nueva Senda».

¡Siempre firmes, con más bríos, con más fuerzas á continuar la obra! La buena, la magna obra de la humana redención... ¡Que ninguno desierte...! Que no haya uno que temble, ni un vil que claudique...! Firmes todos!

Separados, en los críticos momentos, ser dignos del ideal que sustentamos. Muertos antes que vencidos. Morir en el frigor del combate, entre el humo de los regios entreveros, guerreando por la libertad y la justicia, es vencer, triunfar en la contienda. ¡Triunfo de héroes, victoria de gigantes!

¡Qué el huracán se ha desencadenado con furia inaudita, brutal y salvaje, llenando de horror la selva! No temamos. De la selva somos los robles. Y, si caemos que sea como ellos: con estrépito, con furia, rompiendo cuanto á su paso encuentran.

¡Qué nos persiguen los gobiernos? Encarcelan y destierran? ¡Qué amenazan con exterminarnos? Sea. Bien lo saben todos los tiranos que con nosotros no juegan impunemente... Después de todo, *esto es la lucha*. La lucha buena, porque selecciona, y los fuertes no la rehuyen, antes bien, la buscan.

¡Esterminio del anarquismo! Por ahí rugieron los débiles, encumbados en el poder, gracias á la imbecilidad popular, ante el gesto justiciero de uno de nuestros camaradas, que por encima de un pueblo de cobardes se irguió alto como una cumbre.

¡Esterminar á los anarquistas! ¡No, señores, sois muy poca cosa para prenderlo!

Así vosotros, los gobernantes, sabéis lo que significa exterminar el anarquismo. ¡Ah! pobres ilusos...

El anarquismo es la última palabra de la filosofía; es un ideal altamente humano, de amor, de libertad y justicia, es consecuencia lógica, inevitable del Progreso humano... La anarquía será, contra todos y apesar de todos... ¡Los ideales no se exterminan!

Nuestra raza es invencible á través del tiempo y la historia. ¡Viva la raza que no claudican!

Raza que ha vencido las hogueras tué más fuerte que horcas, patibulos y cadafals... Raza de estoicos, tenaces, persistentes... que oradan los cimientos de los viejos edificios... Raza que ha construido cuento de grande, noble y bello hay en el mundo; arte, ciencia, literatura... todo el edificio de la civilización moderna...

Y, ¿quién son los que pretenden, los que hablan de exterminar los ideales de humana emancipación? Un presidente de opereta, un bandido que debía de estar en una cárcel; y una camarilla de aventureros de la política, incapaces para otra cosa que no sea intrigas de burdel político; secundados por la prensa que dirigen unos cuantos logreros que la infamaron prostituyéndola al mejor postor.

¡Qué desquicio! ¡La prensa que debía de ser la guardadora celosa de las libertades de un pueblo; la prensa... vil ramera!... Pero, no. Son ellos, los caftanes del periodismo; si, son ellos los que aplauden y secundan á los tiranos en su obra de infamia, como esos otros, comerciantes de carne humana, aplauden y secundan la infame obra de miseria y fango, que llevan á cabo los bandidos del capital con las floriticas que en su talle se marchitan.

Si; son estos débiles, estos pobres de espíritu, esta canalla ignorante, sin dignidad, la que pretende que en medio del camino andado, nos declaremos vencidos porque han amenazado con exterminarnos. ¡A medirse, pues, que mientras haya un tirano que oprima, habrá un bravo que le salga al paso.

¡Nuestras luchas!... ¡Magnas luchas, regios combates, continuamente librados en la arena de los nuevos Circos, en pro de la justicia ultrajada y la libertad escarnecida; luchas que engrandecen y dignifican!

Mientras que la libertad y la justicia no sea; mientras que no desaparezca el último de los tiranos, nosotros no

[1] Del libro recientemente aparecido del conocido escritor revolucionario titulado «Revistas clasistas y Novelas». Se incluye una colección de artículos sumamente hermosos.

cesaremos. No hay, pues, tregua. Se guiremos adelante.

St. Contra todos, y contra todo, si-gamos adelante, sin desmayos ni cobardías, la ufana pléyade de los rebeldes, de los anarquistas, derribando obstáculos, abriendo vías, elaborando siempre para el Mañana feliz de la raza.

Ese Mañana soñado por los filósofos, cantado por los poetas y bravamente disputado á sangre y fuego en las épicas contienda que desde tiempo atrás vienen librando *"los estoicos componentes de la anárquica legión"*.

Siempre firmes! Con más brios, con más fuerza á continuar la obra... ¡Qué no hay uno que tiemble, ni un vil que claudique...!

AMÉRICA CASTELLANOS.
Buenos Aires.

Los sucesos de la Argentina

Ha terminado el estado de sitio. Contrariamente á lo que se preveía, no fué prolongado. El tirano Alcorta tuvo miedo debido á las protestas de los partidos de oposición y de la clase trabajadora, la cual, esta última, amenazaba con una formidable huelga general si el imperio del terror se prolongaba.

El pueblo argentino ha recuperado nuevamente las garantías que le acuerda la constitución. Las persecuciones, los atropellos, las deportaciones, los cierres locales obreros, los secuestros de correspondencia, los azotes en las cárceles y barcos de guerra han terminado en la vecina república. Así lo aseguran algunos diarios.

¿Qué han terminado? No lo creemos, conocemos demasiado el régimen de la policía argentina; sabemos de lo que es capaz esa horda de rufianes y degenerados que componen la Sección Orden Social. Sabemos que con ó sin estado de sitio son los mismos perros hidrofobos dispuestos á dar caza á los obreros que intentan hacer propaganda entre sus compañeros para conseguir algún mejoramiento en sus condiciones de vida y trabajo.

Aunque ya en grande escala, aunque disimuladas, continuarán las persecuciones y los atropellos contra el elemento obrero, si éste no sabrá oponerse con decisión y energía.

La Protesta, á pesar del destrozo hecho en sus máquinas y del empastamiento de sus tipos, hecho por los perros de investigación, ha vuelto a publicarse á principio de esta semana. Sus primeros números vienen valientes y llenos de brios como nunca; traen una crónica detallada de todo lo sucedido durante el estado de sitio; ponen de manifiesto todas las crueldades cometidas por las autoridades, altas y bajas, contra los anarquistas, sindicalistas, socialistas y simples obreros.

Muy bien, compañeros, fustigad fuerte á esos cafres en forma de hombres!

"El Pueblo"

Ha comenzado á publicarse en esta ciudad una hoja diaria con el título que encabezamos estas líneas bajo la dirección del joven y entusiasta poeta Angel Falco.

EL PUEBLO ha surgido á la lid periodista con verdaderos brios; desde sus primeros números ha sabido machacar fuerte y escobar hondo en la llaga cangrenosa de las altas esferas sociales. Sin embargo hemos de manifestar al querido colega que no es suficiente combatir á los hombres de gobierno; hay que combatir á todos los gobiernos es preciso hacer comprender al pueblo que mientras soportará un gobierno que rija sus destino, tendrá un tirano que lo azote; es necesario hacer comprender al pueblo que puede rejirse sin gobierno, más ó menos despota. Hay que combatir al militarismo que sostiene al gobierno; el clericalismo su aliado; á la burguesía en general que lo apoya.

Es imprescindible, si se quiere atemorizar á los tiranos, dedicar preferente atención á los trabajadores, in-

Recomendamos á los compañeros hacer circular profusamente LA NUEVA SENDA entre los trabajadores.

Obreros: Ayudad á LA NUEVA SENDA es el único periódico en el Uruguay que defiende vuestros intereses.

LA NUEVA SENDA se remitirá por correo á cualquiera que la solicite, el precio es voluntario.

citar á la formación de grupos de hombres conscientes, abogar por las sociedades de resistencia por oficio primero y luego por la federación de todos.

Cuando esto se haga, cuando la clase obrera sea una fuerza consciente, veremos entonces que los abusos no se cometerán con tanta frecuencia.

Mientras los trabajadores permanezcan indiferentes, como actualmente, sufriendo mansamente toda clase de explotación y tiranía, tendrán los gobiernos que se merecen, sean estos colorados, blancos ó negros.

No tome esto EL PUEBLO como un reproche, es una simple indicación amigable que creemos oportuna, dictada por nuestra experiencia en la lucha por la redención social.

Al valiente colega nuestra bienvenida y á la par que le auguramos larga vida y fructíferas victorias en sus batallas, prometemos dedicar nuestros modestos esfuerzos á su engrandecimiento y prosperidad.

Queremos la revancha

Porqué así lo reclama la justicia; porque así la exigen los bárbaros atroces llevados á cabo por la policía contra los hombres que aspiran á un mejor bienestar social y común.

Señores... policíacos: A vosotros nos dirijimos, á vosotros que habéis saqueado nuestros locales destruyendo todos los útiles que en ellos habéis encontrado. Habéis destrozado la máquina de nuestro diario para que los anarquistas no pudieran hacer propaganda de nuestros ideales, nobles ideales que no destruiréis vosotros con razones, porque ellos en sí son la razón y la verdad y son nuestras esperanzas, es por eso que los defendemos y los propagamos con toda nuestra fuerza, con todo el enardecimiento de nuestras convicciones.

Mas todavía. Habéis encarcelado á muchos trabajadores sin causa justificada: habéis impedido que muchos padres de familia ganaran el sustento para sus hijos y compañeras; habéis deshecho hogares arrancando de su seno el hijo, el padre ó el hermano, encerrándolos en inmundos calabozos, ó sepultándolos en el sollozo de un barco de guerra, cometiendo con ellos toda clase de ignominias y cruelezas.

Però, no importa, con todo eso no habéis impedido un ápice la propaganda anarquista, al contrario, nos habéis inducido a hacerla con más decisión, lejos de habernos hecho retroceder de nuestro puesto de combate, nos habéis enseñado la forma que debemos proceder, y no lo dudéis un solo momento que os imitaremos y pronto, muy pronto nos encontraremos en el campo de la acción y entonces veremos quien será el más fuerte y si continuaremos con vuestras barbaridades y vuestras cruelezas.

Muy pronto, repito, porque así lo reclama la justicia, porque así lo exige la razón, porque así lo imponen nuestras convicciones de hombres libres y revolucionarios.

Exigiremos cuenta de todas vuestras fechorías y nos vengaremos como deben hacerlo los que tienen corazón noble y rebelde.

Los que quedamos permaneceremos firmes en nuestro puesto de combate sin transigir en nada.

Seguiremos nuestra ruta hasta llegar á la meta que nos hemos impuesto.

Lucharemos con ahínco contra este régimen prostituido que vosotros rufianes de la burguesía estáis empeñados en defender.

LUIS NICOLINI.

Mar del Plata, Enero de 1910.

Notas y Comentarios

El congreso socialista. - A propósito del congreso que el P. S. A. realizó en esta ciudad en los primeros días del mes actual recibimos la siguiente comunicación:

Les comunico que he podido presenciar las sesiones del Congreso Socialista Argentino efectuado los días 1, 2 y 3 del actual en el teatro Cibils, presidido por el líder Alfredo L. Palacios y he quedado completamente decepcionado al ver la pasividad carneril de los numerosos delegados que hicieron moción de abstenerse ó no de votar en caso de continuar el estado de sitio en la Argentina.

Era de ver aquellas personas invocando constantemente el excesivo nombre del trabajo y del trabajador sin percatarse que tienen al frente de sus delicados asuntos á individuos que haciendo abstracción al rol que debe desempeñar tienen el descaro y la proclividad de exhibirse con aire de mandarín chino, haciendo visible ostentación de sus manos enguantadas, insultando, con sus autocráticas maneras, á la falange obrera consciente que anhela y lucha para redimirse del poderío despótico, despreciando á los asustados y faltos de energías que mandan cartas de sumisión á los tiranos cuando las circunstancias son favorables á sus particulares intereses.

Señor Alfredo: Me parece que Vd. ha errado el oficio y creo que sería más conveniente que ingresara de camarero en casa de su amigo Figueroa Alcorta y procurara tener bien limpio el servicio, donde se vierten aguas mayores y menores, y así, probablemente con algunas lagrimitas podría conseguir que su amo Alcorta le conceda algún puesto en la comisaría de investigaciones.

Estos, señor Palacios, son los únicos servicios que podría prestar á la humanidad, á lo menos á sí lo revelan y manifiestan los anhelos que tiene de encaramarse en las alturas para vivir del presupuesto.

Seja el señorito que el aforsismo dice: «*«Cato con gatito no caza ratones»*.

F. B.

Los asaltos al turron — Los blancos están que estrillan porque no pueden alcanzar la sartén por el mango. De cuando en cuando hacen alguna tentativa de alzamiento contra el actual gobierno, pero parece que los *paisanos* están desengañados de estas comedias y van comprendiendo que sus esfuerzos no le producen ningún beneficio; sean cuales fuere los que están en el poder siempre serán los eternos perseguidos y explotados, y según parece no quieren secundar esas intenciones.

El gobierno por su parte no duerme tranquilo, á cada momento les parece que los sublevados están á las puertas de Montevideo dispuestos á dar el asalto á la olla gubernamental; y así vemos el envío de fuerzas á tal ó cual punto, preparativos bélicos y toma de posiciones estratégicas, dispuesto á defender el pucherón cueste lo que cueste.

Mientras tanto el pobre pueblo es el que sufre las consecuencias de este desbarajuste.

Esas continuas alarmas que impiden el desarrollo de la agricultura y de la industria hacen que el trabajo escasea obligando al obrero á emigrar en busca de trabajo en otras regiones.

Cuando comprenderá el pueblo trabajador que esos *tiquis-miquis* políticos no son más que ambiciones de píllos sedientos de poder y de mando y se resuelva á dar un puntapié á cualquier cabecilla, sea blanco ó colorado, que reclame su cooperación para subir al poder ó mantenerse en él?

¡Será tiempo ya!

Fusil al brazo

Camaradas: La lucha está entablada; el capital siente miedo, de miedo tembla y sueña que estamos tejido en la sombra de la noche la más trágica de las revoluciones contemporáneas;

ráneas; si, se encierra en sus castillos y fustiga, desde su encierro, al gobernante que aplique las mas energicas medidas y las más sanguinarias represiones.

Ya no se conforman con la draconiana ley de residencia, ni con las absurdas persecuciones y encarcelamientos, se usa la famosa ley del *estado de sitio*, para, como hordas de foragidos, violar, asaltar el domicilio privado y hacer extensa la inicia ley que por su naturaleza ya no pertenece á nuestros tiempos, la mazorca y las anulaciones de todos los legítimos derechos del ciudadano.

Ayer la autócrata Rusia ahorcaba, deportaba y sembraba de terror el vasto imperio de los Czares; después la España, la raquítica España persigue, encarcela y fusila a los hombres de la talla de Ferrer; hoy nuestra vecina orilla, la región Argentina es la que atravesía por un régimen de los más bárbaros como salvaje ante la luz de la civilización y de todo espíritu que avanza.

Camaradas: Ante el avance de la barbarie entronizada de la camilla que impera y rige los destinos del pueblo, es preciso pensar que cada uno de los nuestros, con el fusil al brazo, no deje paso al empuje feroz de esta decrepita burguesía que, por ley fatal, tiene que desaparecer.

GAPON.

En San Fernando

Compañeros de «*La Nueva Senda*»:

También en este rincón de la provincia de Buenos Aires la policía hizo de las suyas, no escatimando las prisiones; pues en los primeros días del estado de sitio fueron detenidos siete compañeros, parte de ellos fueron llevados á bordo de un barco de guerra, siendo puesto en libertad uno, de los otros aun no sabemos el fin.

Con mucho agrado os comunicamos que á pesar del estado de sitio, el 23 del pasado mes se declararon en huelga los Aserradores y Anexos, pidiendo nueve horas de trabajo (pues trabajan diez).

Las reuniones las efectúan al aire libre, es decir á orilla del río, por ser más fresco y más higiénico.

El entusiasmo de los huelguistas es grande y están dispuestos á no ceder.

Varios patronos ya firmaron el compromiso.

El triunfo es seguro.

Nueva Juventud está preparando su edición ó sea su segunda época; saldrá como siempre activa y serena. En otra os daremos más detalles.

Os saluda la agrupación *Nueva Juventud*.

Noches del viejo

Es un chiribitil húmedo y sin luz, antrio de corrupción y de miserias, tumba del honor y la dignidad humana.

Junto á una mesa desvencijada, mal cubierta con una frazada grasa, ocupan su puesto cuatro jugadores de rosto enjuto y de mirada oblicua.

Un candelerillo lleno de herrumbre, sostiene el último tercio de una vela de sebo, que apenas alumbría el ancho toneloso del prostíbulo.

En la oscuridad que rodea el centro débilmente iluminado, duerme tranquilamente una pareja de niñitos, acostados sobre un pedazo de burda arpillería.

¡A la sota! ¡Pique gallo... ganó el tres!

¡Pasé las filchas!

¡Qué olada!... andas en la güena!... y así comentando los variados detalles del monte llega la aurora de espléndida mañana de verano, llena de luz y de colores.

El juego ha terminado y el parroquiano de la *olada* se retira complacido por el resultado de la noche.

Los otros, con semblantes cadávericos, débiles y llenos de ira, abandonan uno á uno el inmenso tugurio.

Todos tienen hogar, esposo, é hijos... pero no profesan amor á la familia y después de la terrible noche, dedican á

sus hijos las más bajas palabrotas del vocabulario canallesco.
... ¡No hay pan, papá! ; La nena es-
ta enferma desde ayer... llamaba por
ti... y tú no venías!...
¡Vete... mocoso... para nenas ando
yo... vete!... y si no cumples... pagarás
el pato!

He aquí el cuadro sombrío; he aquí
una página sombría del gran libro del
vicio.

Del terrible desastre que tiene por
causa el juego en cualquiera de sus for-
mos, deriva el desorden, la amargura y
la ruina del hogar doméstico.

La Revolución Política

Estamos en plena guerra civil.
En campaña se levantó en armas
contra el gobierno el partido blanco.

El gobierno ha tomado sus medidas
en toda la república.

Los puertos están cerrados en todo
el litoral.

La prensa bajo la censura.
El telégrafo y teléfono intervenidos.

En breve presenciaremos los espec-
taculos de 1904. Las cuchillas cubier-
tas de cadáveres. Los hospitales llenos
de heridos.

Los talleres y fábricas clausurados
por carencia de trabajo.

El comercio y la industria paraliza-
do. Los obreros emigrando en masa.

Los únicos que no sufrirán las con-
secuencias de este estado anormal se-
rán los hombres de gobierno y los
cabecillas de partido. Ellos no irán á
la pelea, mirarán de lejos como se des-
trozan los imbéciles, y al fin de cuen-
tas se repartirán el botín.

Pobre república!

EN LIBERTAD

Por fin, después de tres largos meses
de encierro, fué puesto en libertad,
ayer, nuestro camarada Troitiño.

Por el mismo asunto quedan, aun
cuatro compañeros en la cárcel.

Es necesario arrancarlo de mano de
sus verdugos, cueste lo que cueste; la
agitación que propiciamos debe con-
tinuar.

Que cada uno haga lo que pueda.
Todo por la libertad de nuestros
hermanos.

Nuestra Rifa

Lamentamos tener que comunicar á
los compañeros que hasta la fecha no
hemos podido colocar la mitad de los
números de la rifa que el grupo editor
a iniciado á beneficio de «La Nueva
Senda».

En la Argentina, donde habíamos
remitido una regular cantidad de nú-
meros, no sabemos el resultado, por-
que la mayor parte de los amigos en-
cargados de la venta fueron presos ó
deportados; sin embargo, á pesar de que
no recibimos el importe de las
vendidas, las tarjetas serán válidas.

Los que desean más número para su
colección pueden solicitarlos á nues-
tra dirección, á la brevedad posible,
pues, estamos dispuestos á dar una so-
lución á este asunto sea cual fuere su
resultado.

Los premios hasta la fecha son los
siguientes:

1. Un reloj de plata para hombre.
2. Los Miserables*, encuadrados.
3. Memorias de un revolucionario.
4. Un reloj de fantasía para señora.
5. Un revolver.
6. Un despertador.
7. Un diccionario inclopédico.
8. El origen de las especies.
9. Un jíntero artístico.
10. Una lapicera de fantasía.
11. Cuadro «Los mártires de Chi-
cago».
12. Una colección de 20 folletos.
13. Cuadro con marco, «La huelga».
14. La Psicología Contemporánea.
15. Una caja de bombones.
16. Cien tarjeta de fantasía.
17. Un almohadillo-alfilero.
18. Un cuadrado para almohadón.

19. Un artístico mate.

20. Un saco de señora.

21. «Electra» obra completa.

22. Varios dramas sociales y algu-
nos cuadros; donado por Maestri.

El precio de cada número es de 10
centésimos en el Uruguay y 25 centa-
vos en la Argentina.

Correspondencia administrativa

J. M. P.—San Fernando—No pode-
mos publicar su artículo por ser dema-
siado extenso y el espacio que disponemos
es limitado; escriba algo de actuali-
dad y procure ser lo más breve pos-
ible y se publicará. En la última lista
hay un error de 20 centavos como pue-
de ver, nos lo remitirá con otra lista. Sa-
lud á todos.

Agustín A. Silva—Santa Fe—Remiti-
mos lo pedido, sobraron 20 centésimos
oro, que verá anotados para LA NUEVA
SENDA, en lo sucesivo lo enviaremos cin-
co ejemplares de cada número, avise si
precisa más ó menos.

El Hambriento—Lima—Lamenta-
mos no poder serviros por los motivos
que os hemos comunicado.

R. M.—Mar del Plata—No publica-
mos su escrito porque el asunto ha sido
tratado bastante extensamente en núme-
ros anteriores, estaria demás repetir lo
mismo; manda otra cosa y procure ser
breve.

A. Colman—Salto—Remitimos 30
números de la rifa, acuse recibo; cuan-
do nos remite dinero hágalo en carta
certificada para mayor seguridad.

«Freedom»—Londres—Recibimos
vuestra nota y atendimos vuestras indi-
caciones.

D. G.—Rosario—Envíe lo que pude-
de lo que me pides. Contesta á lo que
te pregunté. Salud.—B.

G. Pasarelli—Buenos Aires—Recibi-
mos dos cartas certificadas con los 16 pe-
sos; entregué 11 á Ferrer y 5 correspon-
den á lo que usted sabe. Salud.

E. F. Leal—Del Valle—Recibimos
su atenta. Enviamos algunos números de
LA NUEVA SENDA; en lo sucesivo en-
viaremos 5 ejemplares de cada número
y lista, el precio como verá es voluntari-
o, si necesita más para distribuir entre
sus relaciones avise, igualmente si tiene
algo de interés para publicar puede re-
mitirnoslo. Salud.

M. Aguirre—Cerro del Carmelo—El
amigo Ghia, como verá en el periódico fué
deportado; Vanucci se fué á Buenos
Aires en estos días. De los compañeros
de esa no podemos darle referencia por
no conocerlos intimamente, hasta la fe-
cha no podemos decir nada. Mande cor-
respondencia para el próximo número,
pero trate ser breve y concreto.

VARAS

Un saludo.—El día 25 de Diciem-
bre pasó por nuestro puerto con desti-
nación á Vigo el vapor alemán «Roland»
á cuyo bordo iban 29 deportados de la
Argentina.

Por medio de un estivador nos en-
viaron una carta firmada por los com-
pañeros Eliseo Reyes y José Arbos á
nombre de todos los desterrados, en la
cual piden que hagamos público por
medio de nuestra hoja un cariñoso sa-
ludo de despedida á todos los compa-
ñeros del Uruguay y de la Argentina.
Manifestan además que muy en bre-
ve á pesar de todo, se encontrarán de
nuevo entre nosotros y concluyen su
carta diciendo: «No nos despedimos
para siempre, solo os decimos: ¡Salud
y hasta luego, camaradas americanos!»

Importante.—Avertimos á los
compañeros que todo dinero que se nos
remita deben enviarlo en carta cer-
tificada ó en giro postal, de lo contrario
corre el riesgo de no llegar á nuestro

* I cancionero revolucionario.

Tenemos una regular cantidad de
este folleto. Es una hermosa colección
de las mejores canciones conocidas
tanto en español como en italiano.

La edición es muy económica solo
cuesta 4 centésimos el ejemplar.

A las sociedades, grupos y compa-
ñeros que desean cantidades se les

daremos á mitad de precio, ó sea
\$ 2,00 oro el ciento.

Los pedidos á nuestra dirección.

Una protesta—Con motivo de
una carta publicada en *El Liberal*
núm. 490, firmado por el de los dete-
nidos (hoy en libertad) del mitin
Pro-Ferrer, en la cual se presenta
al Juez Lapoujade, que entiende en ese
proceso, como un modelo de
rectitud y justiciero, casi una víctima
de su cargo, recibimos de los demás
detenidos, que aun permanecen en la
cárcel, quien sabe por quanto tiem-
po más, la siguiente protesta:

Compañeros:

Os remitimos las presentes líneas
para manifestarles que nosotros no
creemos que los representantes de la
ley que entienden en nuestro proceso
estén animados de los mejores deseos
para ponernos en libertad, como al-
gunos ingenuos pudieran afirmar.

Rechazamos airadamente ese pobre
concepto por la participación que en
él se nos pudiera atribuir.

Sin otro motivo. Vuestros y de la
causa A. Troitiño J. Castelli de con-
formidad con los demás detenidos por
la misma causa.

Los Varaderos del Cerro—El
29 del corriente á las 8 1/2 p. m. en
su local de la calle Grecia 227, realiza-
rá este gremio una importante asam-
blea que á más de tratarse asuntos de
vital importancia para el gremio, hará
uso de la palabra varios compañeros
sobre tópicos sociales.

Quedan invitados todos los trabajadores
del Cerro y particularmente los
varaderos.

Un delator.—El 24 de Diciembre
p. p. llegó á este puerto el vapor ale-
man «Roland» á cuyo bordo iban 29
compañeros deportados de la Argenti-
na.

Los marineros y peones de la barra-
ca nueva,—Alemana—cuya casa sur-
tió de carbón á dicho paquete, hicieron
lo posible para que las víctimas de
la tiranía argentina desembarcaran en
este puerto, habiendo conseguido em-
barcar á muchos deportados en las
lanchas del carbón; pero el patrón de
una lancha los denunció y por cuyo
motivo fueron reembarcados nuevamente.

Este degenerado delator se llama
José Veiga. Lo recomendamos á la po-
licía de investigaciones cuando tenga
algún puesto vacante le de colocación.

Suscripción voluntaria á favor de «La Nueva Senda»

De Santa Fe—Por conducto de Miguel
Esposito \$ 4,05 oro. Las listas de estas donaciones
no han llegado á nuestro poder, sin duda han
sido secuestradas en el Correo de Buenos
Aires durante el estado de sitio.

De Buenos Aires—A cargo de E. Lora—
Vigilante 10, N. N. 20, Falcón 29, Muñoz
10, J. Enrique 20, J. Castero 20, E. Gon-
zález 20, Fontana 20, Cernuda 20, Montero
10, J. Flores \$ 1,00, C. Estevez \$ 1,00. Total
\$ 4,00. Cambiaditos \$ 1,60.

A cargo de Battione—H. Losada 20, Budda
20, E. Primogénto 30, Amor Libre 20, Ba-
ttione 25, Tateti 20, Un propagandista 05.

De San Fernando—A cargo de José M.
Piscoli—A Gómez 50, Copes 50, Un atractante
50, Ramundo 50, P. Perona 10, U. Fulani 10,
A. Chioti 10, B. Velez 10, J. Armas 20, A.
Bordigoni 10, A. Rufo 20, Aolet 10, P. B.
Soto 10, L. Pérez 10, Un desesperado 20, A.
González 10, Hols 10. Total \$ 3,60 Cambiaditos
\$ 1,43.

Ministro—A Segura 10, A. Fenández 05, F.
Barrios 05, J. Caldara 02, M. Domínguez 05,
J. Segura 02, J. Rodríguez 05, N. Scalese
05, V. Fidel 10, D. Bataglia 06, J. Perine
04, A. Romero 05, P. López 04, L. Moran 05,
S. Alonso 05, R. Buladovich 02, J. Perine
05, Speridon 02, J. Coudron 05, F. Oliviera
05, J. Moras 03, A. Martiel 10, E. Silvestre
20, E. Elizarraso 10, J. Llanes 05, J. Caldera
05, A. Portela 10, J. Bengoches 05, J. In-
vernón 10, E. Rodríguez 08, F. Ara 12, M.
Lueiro 10, P. Donato 10, L. Domínguez 05,
Locatelli 05, A. Pascual 05, L. Cordobella 05,
M. Frichi 04, L. Diorenzi 05, E. Balbuena
05, A. Fernández 10, A. Deleón 05, C. Ribera
05, M. Fernández 10, J. G. Galaz 10, P. De-
león 06, L. Tramunzo 05. Total \$ 3,02.

Ministro—A Segura 10, A. Fenández 05, F.
Barrios 05, J. Caldara 02, M. Domínguez 05,
J. Segura 02, J. Rodríguez 05, N. Scalese
05, V. Fidel 10, D. Bataglia 06, J. Perine
04, A. Romero 05, P. López 04, L. Moran 05,
S. Alonso 05, R. Buladovich 02, J. Perine
05, Speridon 02, J. Coudron 05, F. Oliviera
05, J. Moras 03, A. Martiel 10, E. Silvestre
20, E. Elizarraso 10, J. Llanes 05, J. Caldera
05, A. Portela 10, J. Bengoches 05, J. In-
vernón 10, E. Rodríguez 08, F. Ara 12, M.
Lueiro 10, P. Donato 10, L. Domínguez 05,
Locatelli 05, A. Pascual 05, L. Cordobella 05,
M. Frichi 04, L. Diorenzi 05, E. Balbuena
05, A. Fernández 10, A. Deleón 05, C. Ribera
05, M. Fernández 10, J. G. Galaz 10, P. De-
león 06, L. Tramunzo 05. Total \$ 3,02.

A cargo de Sanchez—Juan El porteno 05,
Aquiel 02, Augusto 10, J. Carabajal 05, Godoy
10, Frugoni 05, T. Varga 02, Sánchez 11, Tu-
sal \$ 0,50.

De San Fernando—José M. Piscoli 50, N.
X. 10, Nones Zepol 20, A. Ghiotto 10, V. De-
speranza 20, E. César \$ 1,00, G. Forzoni 50,
Bordigoni 10, H. Drivas 10, P. Coste 20, J.
Reines 10, Un mochuelo 10, P. Ronca 20, I.
Pérez 20. Total \$ 3,60 Cambiaditos \$ 1,44.

De Santa Fe—Agustina Silva \$ 0,20.

A cargo de Bartolla—A. Zoda 10, lava-
minaqua 20, N. N. 04, A. Tairo 05, U. A. y
B. G. 10, Caja 20. Total \$ 0,69.

A cargo de Juan Torres—J. Torres 10, En el
Teatro Cibils 12, Un cambio 05, Un pelíquero
02, G. Fachal 05, J. Greif 02, J. Lamas 06,
J. González 16, R. Rodríguez 10, J. Rosen-
di 05, E. Cobas 05, Ataco Nato 15, G. Alonso
15. Total \$ 1,08.

A cargo de José Bouilla—D. Cuttica 10, J.
David 05, Miguel 02, G. 10, F. Duque 05,
S. Castro 05, N. N. 05, J. Benilla 05, Pereira
05, Frances 05, Ballester 01, Remiro 04,
Agustín 02, A. Pérez 04, Blanco 04, R. Viñas
05, J. Rial 06, Camacho 10, Peucat 04, J.
García 04, P. García 10, J. Sánchez 10, Un bi-
lionario 15, J. Artigas 05, Revolucionario 02.
Total \$ 1,46.

De Florida—A cargo de C. Armellini—R.
Pereira 10, F. Tomás 10, L. Mayo 10, L.
Sierra 10, S. Corte hijo 10, J. Lajos 10, J.
Zacarino 15, J. Rodríguez 10, L. Trenchi
05, A. González 10, J. Suárez 05, J. Morales
05, M. Pereira 05, T. Molina 10, E. Ibarra
20, C. Armellini 20, E. Rodríguez 10. Total
\$ 2,90.

A cargo de U.—H. Corbal 20, Sobrino de
Manra 20, E. Anaya 20, A. Alc 20. Total
\$ 0,60.

A cargo de Virginia Botta—Puentes 05, V.
de lab. blanca 05, Botta 04, Burro 05, C. Ba-
rilo 10, Cualquier cosa 20. Total \$ 0,49.

Villa del Cerro—A cargo de J. Cabrera—
E. García 10, Camayo 05, Lemus 05, María
Lemus 02, L. L. 06, D. N. 02, J. Gómez 05,
Arrola 05, Placeres 02, J. Fernández 02, Al-
varez 02, Pereira 02, B. Peña 05, Agapito 05,
López 02. Recientemente en la conferencia del
dia 4 dada por los varaderos 74. Total \$ 1,34.

A cargo de Toledo—Odelet 10, Varese 05,
Fernández 05, J. A. 05, Tendero 10, Odelet
10, J. Etchegaray 10, Cualquier cosa 05, G. Fe-
reiro 10. Total \$ 0,74.

De Mercedes—A cargo de Saturnino camas-

Un colgado 20, Estrella del Norte 05. Una
protesta contra todos los inquisidores de la
Argentina 05, Dinamita 10, Tiruta 05, A.
Torri 30, S. Casas 10, Gimenes 10, Larriera
10, M. Muñoz 10, G. Benedetti 05, Interna-
cional 10, A. Araujo 05, Francia 05, Una vi-
ctima 10, Un anarquista 10, S. Casas 10, Ba-
dano 05, A. Torri 1,00, Casas 20, Rivara 10,
C. B. Luque 11, Tiveita 03, J. L. Bonet 05,
N. L. Birschi 05, Uno que protesta contra
los asesinos de España 10, Maura Maura 10,
M. Muñoz 10, S. Medina 05, Maglia 20, Ti-
veita 04, Maglia 10, N. N. 20, D. 10, C. Pi-
ca 10, Borrados 05, Pereira 05, P. Deleón 05,
Badano 05, Casas 20, N. N. 20, N. N. 10,
Una victima 20, Francia 10, Rivara 20, Fran-
cia 05, Un anarquista 05, Un amigo 05, S.
Casas 10. Total \$ 2,68.

De Lima—L. E. Urmachea \$ 1,00 moneda
argentina; cambiado \$ 0,40.

A cargo de Torres—C. Silva 10. En la re-
unión de panaderos 20. Total \$ 0,30.

Buenos Aires—América Castellanos \$ 1,00.

Las listas de esta cantidad fueron secuestra-
das por la policía de Buenos Aires.

A cargo de J. Cabrera—J. Cabrera 10, E.
García 02, J. Vigo 02, B. Peña 05, Agapito
02, Cachio 05, María Lema 05, Lema 02, R.
Lema 02, Macuel 02. Total \$ 0,37.

Buenos Aires—A cargo de Juan Grille—J.
Fonte 30, J. Ribeiro 20, S. Ferreira 20, J.
Grille 50, P. Mellano 20, Antonio T. 20, M.
Santos 20, J. López 20, L. Serpe 20. Total
\$ 3,00. Cambiaditos \$ 1,20.

Librería «La Aurora»—El 43 05, Ernesto
I. 15, Ernesto II 20, Sicori 02, Giribaldi 05, Za-
nelli 50, Macció 06, Martínez 10, Busto 10, A.
Z. Faggionato \$ 6,00. Total \$ 7,23.

RESUMEN

Entradas:

De las presentes listas \$ 39,03

Salidas:

A la imprenta, 2,000 ejemplares \$ 22,50

Correos y otros gastos \$ 5,50

Déficit anterior \$ 11,78

Total salidas \$ 39,78

Déficit actual \$ 0,76